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تنگه هرمز حالا فقط یک آبراه استراتژیک 
نیست، بلکه به مهم‌ترین میدان آزمون 
سیاست خارجی ایران پس از جنگ تبدیل 
شده است. در روزهایی که هنوز منطقه از 
سایه جنگ و آتش‌بس شکننده فاصله 
نگرفته، تنگه هرمز دوباره به مرکز ثقل 
تحولات ژئوپلیتیک جهان تبدیل شد؛ آبراه 
باریکی که هر بار نامش در تیتر خبرها می‌آید، 
بازار نفت، امنیت انرژی، تجارت جهانی و 
حتی آرایش نظامی قدرت‌ها را تحت تأثیر 
قرار می‌دهد. اما این بار ماجرا فقط به تهدید 
بستن تنگه یا افزایش تنش‌های معمول 
محدود نیست؛ مسئله اصلی، شکل‌گیری 
نبردی تازه بر سر »مدیریت امنیت هرمز« 

است. 
همه‌چیز از جایی جدی‌تر شد که انگلیس 
اعلام کرد همراه با فرانسه میزبان نشست 
چندملیتی وزیران دفاع درباره »طرح‌های 
نظامی برای بازگرداندن تجارت از طریق 
تنگه هرمز« خواهد بود؛ نشستی با حضور 
بیش از ۴۰ کشور که عملًا نشان می‌دهد 
پرونده هرمز دیگر فقط موضوعی میان تهران 

و واشنگتن نیست. 
لندن و پاریس از »حفاظت از کشتیرانی«، 
»بازگرداندن اعتماد بازار« و »تضمین عبور 
ایمن کشتی‌ها« حرف می‌زنند؛ ادبیاتی که 
ظاهراً دفاعی است اما در تهران، معنایی کاملًا 

متفاوت پیدا می‌کند.

واکنش فوری تهران
 به اظهارات اروپایی‌ها

در همان ساعات اولیه انتشار خبر، کاظم 
غریب‌آبادی، معاون حقوقی و بین‌المللی 
وزارت خارجه، با لحنی کم‌سابقه هشدار داد 
که حضور ناوهای خارجی در اطراف تنگه 
هرمز چیزی جز تشدید بحران و نظامی‌سازی 
یک آبراه حیاتی نیست. او تأکید کرد امنیت 
این تنگه صرفاً توسط جمهوری اسلامی ایران 
تأمین می‌شود و هرگونه همراهی کشورهای 
اروپایی با اقدامات آمریکا با پاسخ فوری ایران 

مواجه خواهد شد.
این واکنش فقط یک هشدار دیپلماتیک 
نبود؛ در واقع تهران تلاش کرد از همان ابتدا 
مانع شکل‌گیری روایتی شود که بر اساس آن، 
قدرت‌های غربی بتوانند حضور نظامی خود 
را در خلیج فارس »ضروری« و »مشروع« 

جلوه دهند. ایران به‌خوبی می‌داند که اگر 
پرونده هرمز به سمت امنیتی شدن کامل 
برود، ممکن است همان روندی تکرار شود 
که در سال‌های گذشته بارها به افزایش 

حضور نظامی خارجی در منطقه منجر شد.

معنای پشت پرده تحرکات اروپایی‌ها
اما در سوی دیگر، اروپا پیام مشخصی 
دارد. فرانسه و انگلیس معتقدند آن چه در 
هرمز رخ می‌دهد، دیگر مساله ایران و منطقه 
نیست؛ بلکه به‌طور مستقیم امنیت انرژی 

جهان را تهدید می‌کند. 
وزیر خارجه فرانسه صریحاً گفت تنگه‌ها 
»اموال بین‌المللی« هستند و هیچ کشوری 
حق ندارد آن‌ها را ببندد. این جمله شاید 
مهم‌ترین نشانه از شکاف عمیق دو روایت 
باشد؛ تهران بر حاکمیت ساحلی و حق 
مدیریت تنگه تأکید می‌کند و اروپا از »آزادی 

کشتیرانی جهانی« حرف می‌زند.
در واقع اکنون دو تصویر کاملًا متفاوت 
از هرمز شکل گرفته است. در نگاه ایران، این 
تنگه بخشی از عمق استراتژیک و حاکمیت 
ملی کشور است؛ نقطه‌ای که تهران حق دارد 
درباره امنیت آن تصمیم بگیرد و مانع دخالت 
قدرت‌های خارجی شود. اما در نگاه اروپا و 
غرب، هرمز شاهرگ اقتصاد جهانی است و 
هرگونه تهدید علیه آن، فراتر از یک بحران 

منطقه‌ای تلقی می‌شود.
همین اختلاف نگاه باعث شده که هرمز 
آرام‌آرام از یک آبراه اقتصادی به میدان تازه 
صف‌آرایی سیاسی و نظامی تبدیل شود. 
اعزام ناو هواپیمابر »شارل دوگل« از سوی 
فرانسه و ناوشکن »اچ‌ام‌اس دراگون« از سوی 
انگلیس، اگرچه با عنوان »ماموریت دفاعی« 
معرفی می‌شود، اما در تهران بیشتر شبیه 
آغاز شکل‌گیری یک ائتلاف تازه دریایی 
دیده می‌شود؛ ائتلافی که می‌تواند در آینده 
به حضور گسترده‌تر نیروهای فرامنطقه‌ای 

در اطراف ایران منجر شود.

جریان‌های سیاسی
 تندتر از دیپلمات‌ها 

با این حال، نکته مهم‌تر در خود تهران 

جریان دارد؛ جایی که لحن بخشی از جریان 
سیاسی داخلی به‌مراتب تندتر از دستگاه 
رسمی دیپلماسی شده است. اگر وزارت 
خارجه تلاش می‌کند موضوع را در چارچوب 
حقوقی و حاکمیتی پیش ببرد، بخشی 
از جریان تندرو عملًا از ادبیات رویارویی 

مستقیم استفاده می‌کند.
حسین شریعتمداری، مدیرمسئول 
روزنامه کیهان، در یادداشتی  مسبوق‌ به 
سابقه از »حق طبیعی ایران برای حمله به 
ناوهای فرانسه و انگلیس« سخن گفت و 
حتی پیشنهاد »مقابله پیشدستانه« را مطرح 
کرد. او حضور ناوهای اروپایی را معادل اعلام 
جنگ دانست و از این نوشت که »شکار با پای 

خود به شکارگاه آمده است«.
تقریباً همزمان، علی خزایی، نماینده 
مجلس، نیز اعلام کرد که »هیچ شناوری 
بدون اجازه ایران حق عبور از تنگه هرمز 
را ندارد« و کشتی‌های متعلق به آمریکا 
و کشورهای همکارش اساساً نباید اجازه 
عبور بگیرند. این اظهارات، در کنار سخنان 
مشابه برخی دیگر از چهره‌های سیاسی، 
نشان می‌دهد بخشی از فضای داخلی 
در حال حرکت به سمت تعریفی بسیار 

سخت‌گیرانه‌تر از مسئله هرمز است.

هرمز کارتی استراتژیک
 در دستان ایران 

واقعیت این است که تنگه هرمز برای 
ایران یک کارت استراتژیک بزرگ محسوب 

می‌شود. بخش قابل‌توجهی از نفت جهان، 
صادرات انرژی کشورهای عربی حاشیه 
خلیج فارس و تجارت دریایی شرق و غرب از 

این مسیر عبور می‌کند.
همین مساله باعث شده ایران در یکی از 
حساس‌ترین نقاط ژئوپلیتیک جهان قرار 
بگیرد؛ نقطه‌ای که کوچک‌ترین تنش در 
آن می‌تواند قیمت نفت، بیمه کشتی‌ها، 
بازارهای مالی و حتی تورم جهانی را تغییر 

دهد.
اما داشتن این موقعیت مهم، الزاماً به 
معنای موفقیت نیست. در سیاست خارجی، 
بسیاری از کشورها کارت‌های مهمی 
داشته‌اند اما چون نتوانسته‌اند آن را در زمان 
درست و با محاسبه دقیق استفاده کنند، 
همان کارت به عاملی برای انزوای آن‌ها تبدیل 
شده است. ایران اکنون دقیقاً در چنین نقطه 
حساسی قرار دارد. تهران می‌تواند از هرمز 
به‌عنوان اهرم بازدارندگی و ابزار چانه‌زنی 
استفاده کند؛ یعنی همان کاری که بسیاری 
از قدرت‌های منطقه‌ای و جهانی با ابزارهای 
ژئوپلیتیک خود انجام می‌دهند. اما اگر این 
کارت به ابزاری برای تهدید دائمی همه 
بازیگران جهان تبدیل شود، ممکن است 

نتیجه کاملاً معکوس بدهد.
در این میان، رفتار و لحن ایران اهمیت 
فوق‌العاده‌ای پیدا می‌کند. تهران اگرچه 
می‌خواهد نشان دهد قدرت مدیریت تنگه 
را دارد، اما همزمان باید مراقب باشد که این 
قدرت به ابزاری برای شکل‌گیری اجماع 

جهانی تازه علیه خود تبدیل نشود.

میان بازدارندگی و تحریک
شاید مهم‌ترین مسئله امروز ایران این 
باشد که چگونه می‌تواند میان »نمایش 
قدرت« و »تولید هراس جهانی« تعادل 
برقرار کند. این دو، برخلاف تصور رایج، یکی 
نیستند. قدرت بازدارندگی یعنی طرف 
مقابل بداند ایران توان اثرگذاری بر معادلات 
هرمز را دارد؛ اما هراس جهانی زمانی شکل 
می‌گیرد که بازارها، دولت‌ها و شرکت‌های 
بین‌المللی احساس کنند با بازیگری غیرقابل 
پیش‌بینی مواجه‌اند که ممکن است هر 

لحظه قواعد عبور و مرور یا امنیت انرژی را 
تغییر دهد.

در همین نقطه است که عقب‌نشینی 
نسبی امانوئل ماکرون اهمیت پیدا می‌کند. 
رئیس‌جمهور فرانسه ابتدا از مأموریت 
مشترک با انگلیس برای امنیت هرمز سخن 
گفت، اما ساعاتی بعد تأکید کرد که پاریس 
تصمیمی برای استقرار نظامی خود در 
تنگه نگرفته و هر اقدامی باید با هماهنگی 

ایران باشد. 
این تغییر لحن نشان می‌دهد حتی اروپا 
هم می‌داند ورود مستقیم و سخت به پرونده 
هرمز می‌تواند منطقه را وارد چرخه‌ای از تنش 
کنترل‌ناپذیر کند. اما همین تغییر لحن یک 
پیام دیگر هم دارد؛ غرب هنوز در حال آزمودن 
مرزهای واکنش ایران است. لندن و پاریس 
می‌خواهند ببینند تهران تا چه اندازه آماده 
استفاده عملی از کارت هرمز است و آیا این 
کارت صرفاً ابزار فشار سیاسی است یا ممکن 
است به برخورد میدانی منجر شود. به همین 
دلیل، اکنون نوع واکنش ایران بیش از هر 

زمان دیگری اهمیت پیدا کرده است.

اهرمی که می‌تواند 
علیه صاحبش عمل کند

تنگه هرمز بدون تردید یکی از بزرگ‌ترین 
مزیت‌های ژئوپلیتیک ایران است. بسیاری از 
کشورها دهه‌ها تلاش می‌کنند تا به موقعیتی 
برسند که بتوانند بر مسیرهای تجارت 
جهانی اثر بگذارند، اما ایران به‌صورت طبیعی 
در چنین موقعیتی قرار گرفته است. همین 
ویژگی باعث شده هرمز برای تهران فقط 
یک آبراه نباشد؛ بلکه بخشی از معماری 
بازدارندگی جمهوری اسامی محسوب 

شود.
اما تجربه جهان نشان می‌دهد که 
اهرم‌های ژئوپلیتیک اگر بیش از حد مصرف 
شوند، ممکن است اثر خود را از دست بدهند 
یا حتی علیه صاحبشان عمل کنند. تهدید 
دائمی به بستن یا کنترل سخت‌گیرانه 
هرمز، اگر به یک وضعیت مزمن تبدیل شود، 
می‌تواند کشورهای مصرف‌کننده انرژی را 

به سمت راه‌حل‌های جایگزین سوق دهد.
در واقع، بخشی از نگرانی فعلی ایران 
هم باید همین باشد؛ این که هرمز زمانی 
برای تهران یک برگ برنده باقی می‌ماند که 
همچنان »اهرم« باشد، نه »بحران دائمی«. 
اگر جهان به این جمع‌بندی برسد که امنیت 
انرژی دائماً در معرض تهدید است، تلاش 
برای بین‌المللی‌سازی امنیت تنگه و افزایش 
حضور خارجی مشروعیت بیشتری پیدا 
می‌کند؛ همان روندی که ایران سال‌ها با آن 

مخالفت کرده است.
اینجاست که اهمیت »بازی با کارت« 

از خود کارت مهم‌تر می‌شود. ایران اکنون 
می‌تواند از موقعیت هرمز برای افزایش 
قدرت چانه‌زنی در مذاکرات، تثبیت نقش 
منطقه‌ای و جلوگیری از فشارهای بیشتر 
استفاده کند. اما اگر این موقعیت صرفاً به زبان 
تهدید تقلیل پیدا کند، ممکن است همان 
قدرت بازدارندگی به تدریج تبدیل به عامل 

اجماع‌سازی علیه تهران شود.

جدال دو روایت در تهران
در داخل ایران هم به نظر می‌رسد دو 
رویکرد متفاوت در حال رقابت‌ هستند. 
یک رویکرد، که بیشتر در دستگاه رسمی 
دیپلماسی دیده می‌شود، تلاش دارد هرمز 
را در چارچوب حقوق بین‌الملل، حاکمیت 
ساحلی و بازدارندگی کنترل‌شده تعریف کند. 
این نگاه اگرچه لحن تندی دارد، اما همچنان 
به دنبال جلوگیری از تبدیل بحران به برخورد 

مستقیم گسترده است.
اما رویکرد دوم، که در بخشی از رسانه‌ها 
و جریان‌های تندرو دیده می‌شود، اساساً 
معتقد است زمان استفاده حداکثری از 
کارت هرمز فرارسیده و ایران باید با ادبیات 
سخت‌تری وارد میدان شود. در این نگاه، 
حضور ناوهای اروپایی نه تهدیدی قابل 
مدیریت، بلکه فرصتی برای »نمایش قدرت« 

تلقی می‌شود.
این دوگانگی اهمیت زیادی دارد، چون 
جهان فقط رفتار رسمی دولت‌ها را تحلیل 
نمی‌کند؛ بلکه به فضای کلی سیاسی و 
رسانه‌ای هم نگاه می‌کند. وقتی همزمان از 
»حق حمله پیشدستانه« و »اجازه عبور 
ندادن به شناورها« صحبت می‌شود، طبیعی 
است که نگرانی‌ها درباره امنیت هرمز بیشتر 

شود.

نبرد واقعی؛ بر سر آینده نظم منطقه
حال نیز شاید در ظاهر، ماجرا بر سر چند 
ناو جنگی و چند موضع‌گیری سیاسی باشد، 
اما در واقع مساله بسیار عمیق‌تر است. آن چه 
اکنون در هرمز جریان دارد، بخشی از نبرد 
بزرگ‌تر بر سر آینده نظم منطقه پس از جنگ 
است. اینکه چه کسی قواعد امنیت خلیج 
فارس را تعریف می‌کند؟ ایران؟ ائتلاف‌های 

غربی؟ یا ترکیبی از هر دو؟
برای تهران، هرمز فقط ابزار فشار نیست؛ 
نماد این ادعاست که ایران همچنان بازیگر 
تعیین‌کننده منطقه است. اما برای اروپا و 
غرب، مسئله جلوگیری از آن است که یک 

آبراه حیاتی به ابزار فشار دائمی تبدیل شود.
در چنین شرایطی، شاید مهم‌ترین آزمون 
سیاست خارجی ایران نه در قدرت موشکی یا 
توان نظامی، بلکه در »مدیریت کارت هرمز« 
باشد. تهران اکنون یک برگ مهم در دست 
دارد، اما هر برگ برنده‌ای اگر بدون محاسبه 
بازی شود، ممکن است به نقطه ضعف تبدیل 
شود.در نهایت، مسئله اصلی این نیست که 
ایران در هرمز قدرت دارد یا نه؛ جهان این 
قدرت را می‌شناسد. مسئله این است که آیا 
تهران می‌تواند این قدرت را به امتیاز سیاسی 
و بازدارندگی پایدار تبدیل کند، یا اینکه 
تنش‌ها به سمتی می‌رود که هرمز از یک 
اهرم استراتژیک به میدان رویارویی دائمی 

با جهان بدل شود.
تنگه هرمز هنوز بزرگ‌ترین کارت 
ژئوپلیتیک ایران است؛ اما در سیاست، داشتن 
کارت مهم کافی نیست. گاهی سرنوشت بازی 
را نه قدرت کارت، بلکه نحوه بازی کردن با آن 

تعیین می‌کند.

ترامپ:
آتش‌بس با ایران در وضعیت بحرانی است

 رئیس‌جمهور آمریکا گفت:‌ آتش‌بس آمریکا و ایران در وضعیت 
ضعیفی قرار دارد و با وضعیت بحرانی روبروست.  دونالد ترامپ در 
مورد ایران مدعی شد: فکر می‌کنند که، خب، من از این قضیه 
خسته می‌شوم، حوصله‌ام سر می‌رود، تحت فشار قرار می‌گیرم.
اصلًا هیچ فشاری روی من نیست. ما پیروزی کاملی به دست 
خواهیم آورد. ما از نظر تئوری، از منظر نظامی، همین الان هم 
پیروزی کامل داریم.  به گفته وی، آتش‌بس به صورت باورنکردنی 
ضعیف شده، در ضعیف ترین شرایط است. بعد از خواندن آن 
ورقه آشغالی که برایمان فرستادند که حتی خواندنش را تمام 
نکردم باید بگویم آتش‌بس با دستگاه تنفس )وضعیت فوق‌العاده 

بحرانی( نفس می‌کشد.
    

گفت‌وگوی تلفنی وزیر خارجه عربستان 
با همتایان پاکستانی و ایرانی

وزارت امور خارجه عربستان سعودی در بیانیه‌ای اعلام کرد 
وزیر امور خارجه این کشور با همتای پاکستانی خود تماس گرفت 
تا در مورد تلاش‌های میانجیگری کشورش گفتگو کند. به گزارش 
شبکه خبری العربیه، دو طرف سعودی و پاکستانی در این مکالمه 
تلفنی، تلاش‌های میانجی‌گرانه پاکستان میان ایران و آمریکا را 
مورد بحث و بررسی قرار داده و بر اهمیت راه‌حل‌های سیاسی و 
حمایت از همه تلاش‌های جاری برای بازگرداندن ثبات به منطقه 
تأکید کردند. در ادامه بیانیه آمده است: فیصل بن فرحان وزیر امور 
خارجه سعودی تماسی از طرف عباس عراقچی وزیر امور خارجه 
ایران دریافت کرد که در آن درباره میانجیگری و مذاکرات پاکستان 

با آمریکا صحبت شد.
    

جدیدترین ادعای نتانیاهو: 
من و ترامپ می‌دانستیم سقوط ایران 

قطعی نیست
در روز سوم جنگ، گزارشی در رسانه‌های آمریکا در خصوص 
اقدامات نتانیاهو در اتاق وضعیت کاخ سفید برای ترغیب ترامپ به 
آغاز جنگ با ایران با محوریت قطعی‌بودن سرنگونی رژیم ایران 
منتشر شد. به گزارش ایرنا، نخست‌وزیر اسرائیل در مصاحبه‌ای 
با برنامه »۶۰ دقیقه« شبکه آمریکایی »سی‌بی‌اس« به تکذیب 
گزارش‌های منتشر شده در خصوص اقدامات خود در خصوص 
ساده‌بودن جنگ با ایران پرداخت. بنیامین نتانیاهو، تأکید کرد که 
هم او و هم ترامپ توافق داشتند که عدم قطعیت و ریسک قابل 

توجهی در اقدام نظامی برای سقوط حکومت ایران وجود دارد. 
    

تحریم‌های جدید انگلیس علیه ایران
دولت انگلیس، تحریم‌های تازه‌ای را علیه ایران اعمال کرده 
است. خبرگزاری رویترز گزارش داد که بریتانیا ۱۲ نهاد جدید را 
به فهرست نهادهای تحریم شده تحت نظام تحریم‌های اعمالی 
علیه ایران اضافه کرده است.  نخست وزیر انگلیس روز چهارشنبه 
اعلام کرده بود که دولت این کشور در حال مشورت با آمریکا و دیگر 

کشورها در خصوص اعمال تحریم‌های بیشتر علیه ایران است
    

عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس:
نشان دادیم که ایران، کشورهای ترسوی 

حوزه خلیج فارس نیست
عضو کمیسیون برنامه و بودجه مجلس تاکید کرد: مردم در 
خیابان، رزمندگان و نیروهای مسلح ما در میدان، به قلب دشمن 
یورش بردند و با موشک‌ها و پهپادهای خود، دشمن را وادار به 
پذیرش قدرت ایران کردند و نشان دادند که ایران، ونزوئلا نیست؛ 
ایران، کشورهای ترسوی حوزه خلیج فارس نیست. فریدون 
همتی در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: با اشاره به این در مرحله بعدی 
جبهه دیپلماسی در کنار جبهه خیابان و  جبهه میدان  قرار گرفت؛ 
همچنین تلاش دولت برای حضور و پشتیبانی در همه عرصه‌ها 
را شاهد بودیم، اظهار داشت: معتقدم امروز باید یک جبهه جدید 
 را هم در کنار جبهه‌های قبلی تعریف کنیم و آن هم جبهه 

اقتصادی است.
    

اراکی: 
فرآیند انتخاب آیت‌الله مجتبی خامنه‌ای 

معجزه الهی بود
عضو هیات رئیسه مجلس خبرگان رهبری، گفت: انتخاب 
رهبر جدید در شرایط جنگی، تهدید و فشارهای سنگین 
دشمنان، یک معجزه الهی بود و ما در متن فرآیند انتخاب، دست 
هدایت امام زمان)عج( را به‌وضوح مشاهده کردیم. به گزارش سایت 
دیده‌بان ایران؛ آیت‌الله محسن اراکی در اجتماع شبانه مردم اراک 
افزود: رهبر شهید انقلاب نیز بارها بر آن تأکید کرده بودند که اگر 
حادثه‌ای برای این ملت رخ دهد، خداوند مردم را مبعوث خواهد 
کرد. وی گفت: دشمنان تلاش فراوانی داشتند تا مانع تشکیل 

مجلس خبرگان برای انتخاب رهبری جدید شوند.
    

میزان: به عنوان جاسوس مشترک سیا و موساد در ایران 
عرفان شکورزاده اعدام شد 

عرفان شکورزاده فرزند جعفر، به جرم همکاری با سرویس 
اطلاعاتی آمریکا و سرویس جاسوسی موساد به دار مجازات آویخته 
شد. به گزارش میزان، براساس محتویات پرونده، نامبرده به عنوان 
پروژه و با توجه به تخصصی که داشته، جذب یکی از سازمان‌های 
علمی کشور که در حوزه ماهواره فعالیت داشته، شده بود. بنابراین 
گزارش، محکوم‌علیه در حین همکاری با مجموعه مهم علمی 
کشور، اقدام به ارتباط‌گیری با سرویس‌های جاسوسی دشمن 
از جمله CIA و به طور ویژه سرویس اطلاعاتی-تروریستی 

موساد کرد.
    

ادعای نماینده مجلس: 
فقط با ۴ هزار میلیارد تومان 
ایتا به سطح واتس اپ می‌رسد

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس، با دفاع از توان فنی 
پیام‌رسان‌های داخلی مدعی شد با صرف ۳ تا ۴ هزار میلیارد تومان 
برای زیرساخت و سرور، می‌توان کیفیت »ایتا« را به سطح واتس‌اپ 
رساند. مصطفی طاهری، روی آنتن زنده شبکه سه با انتقاد از 
سردرگمی سیاست‌گذاران درباره فیلترینگ و پلتفرم‌های خارجی 
و با اشاره به ظرفیت فنی پیام‌رسان‌های داخلی گفت: »این‌طور 
نیست که از نظر فنی، این نرم‌افزار‌ها نتوانند بیش از ۲۰ میلیون عضو 
بگیرند. این مسائل تفاوت خاصی ندارد و هزینه‌هایش هم خیلی زیاد 
نیست.« این نماینده مجلس در ادامه با انتقاد از رویکرد‌های متناقض 
درباره شبکه‌های اجتماعی خارجی اظهار کرد: »یک زمانی دوستان 
رفتند دنبال اینکه تلگرام را محدود کنند و بعد واتساپ مطرح شد. 
قبلا واتساپ لولو بود، بعد یک مقطع شد هلو! هنوز نفهمیدیم بالاخره 

اینها خوب هستند یا بد و باید با آنها چه کار کنیم.«

از اعزام ناوهای اروپایی و نشست چندملیتی لندن تا تهدیدهای داخلی؛ پرونده آبراه وارد مرحله‌ای تازه شدروی موج کوتاه

هرمز؛ در دوراهی بازدارندگی و اجماع‌سازی جهانی
نهال فرخی 

تجربه جهان نشان می‌دهد که 
اهرم‌های ژئوپلیتیک اگر بیش 

از حد مصرف شوند، ممکن 
است اثر خود را از دست بدهند 
یا حتی علیه صاحبشان عمل 

کنند. تهدید دائمی به بستن یا 
کنترل سخت‌گیرانه هرمز، اگر 

به یک وضعیت مزمن تبدیل 
شود، می‌تواند کشورهای 

مصرف‌کننده انرژی را به سمت 
راه‌حل‌های جایگزین سوق دهد

شاید در ظاهر، ماجرا بر سر چند 
ناو جنگی و چند موضع‌گیری 

سیاسی باشد، اما در واقع مساله 
بسیار عمیق‌تر است. آن چه 
اکنون در هرمز جریان دارد، 
بخشی از نبرد بزرگ‌تر بر سر 

آینده نظم منطقه پس از جنگ 
است. اینکه چه کسی قواعد 
امنیت خلیج فارس را تعریف 
می‌کند؟ ایران؟ ائتلاف‌های 

غربی؟ یا ترکیبی از هر دو؟

در این مقطع رفتار و لحن 
ایران اهمیت فوق‌العاده‌ای 
پیدا می‌کند. تهران اگرچه 

می‌خواهد نشان دهد قدرت 
مدیریت تنگه را دارد، اما 
همزمان باید مراقب باشد 

که این قدرت به ابزاری برای 
شکل‌گیری اجماع جهانی تازه 

علیه خود تبدیل نشود

 سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی گفت: طبق گفته 
رئیس سازمان انرژی اتمی، غنی‌سازی قابل مذاکره نیست و تمهیدات لازم برای حفاظت از مراکز 

و دارایی‌های هسته‌ای کشور پیش‌بینی و انجام شده است.
به گزارش ایرنا، ابراهیم رضایی درباره نشست دیروز دوشنبه)۲۱ اردیبهشت ماه( کمیسیون 
امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی به خبرنگاران گفت: امروز اعضای کمیسیون 
با رئیس سازمان انرژی اتمی در محل این سازمان دیدار و گفت و گو کردند و محمد اسلامی به چند 
نکته اشاره کرد، از جمله اینکه دشمن به دنبال نابودی اقتدار نظام جمهوری اسلامی ایران از جمله 
صنعت هسته‌ای به عنوان عامل قدرت کشور است درحالی که فعالیت‌های صنعت هسته‌ای ایران 

صلح‌آمیز بوده و صلح‌آمیز خواهد ماند.
سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس شورای اسلامی افزود: طبق گفته 
رئیس سازمان انرژی اتمی، موضوع فناوری هسته‌ای در دستور کار مذاکرات قرار ندارد و غنی‌سازی 

قابل مذاکره نیست و تمهیدات لازم برای حفاظت از مراکز و دارایی‌های هسته‌ای پیش‌بینی و انجام 
شده است. همچنین او تاکید کرد که صنعت هسته‌ای با قدرت به کار خود ادامه خواهد داد و از 

دستاوردهای هسته‌ای حفاظت می‌کنیم.
وی با اشاره به نظرات و دیدگاه‌های نمایندگان که در این نشست مطرح شد عنوان کرد: از جمله 
اینکه لزوم حفاظت از مراکز هسته‌ای و دارایی‌های هسته‌ای و لزوم تبیین فعالیت‌ها و دستاوردهای 
هسته‌ای برای مردم، برخورد قدرتمندانه با دشمن و اصلاح برخی نگاه‌ها به صنعت هسته‌ای در 
مذاکره با دشمن، تاکید بر بی‌فایده بودن عضویت ایران در ان‌پی‌تی، تاکید بر کوتاه نیامدن در برابر 
دشمن و حفظ دستاوردهای هسته‌ای از جمله نکاتی بود که اعضای کمیسیون در این نشست 

مطرح کردند.
رضایی اضافه کرد: رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس هم در این جلسه 
تاکید کرد که صنعت هسته‌ای صنعت زندگی ایرانی و بومی است و مورد نیاز ملت ما و نسل‌های 

آینده است؛ چرا که صنعت هسته‌ای کاربردی است و در حوزه‌های مختلف کارایی دارد و مجلس 
هم با همه توان از صنعت هسته‌ای پاسداری و حراست خواهد کرد.

وی خاطرنشان کرد: رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس تاکید کرد که نباید از حق هسته‌ای 
کشور کوتاه آمده و بر لزوم حفاظت از مراکز و دستاوردهای هسته‌ای تاکید کرد.

رضایی به نقل از رئیس سازمان انرژی اتمی:

حفاظت از دارایی‌های هسته‌ای پیش‌بینی شده است

گزارش

عضو شورای اطلاع‌رسانی دولت گفت: امروز که همه 
قدرت‌های بالفعل و بالقوه نظام، مردم و حاکمیت یکپارچه در 
جهت تأمین منافع ملی و مسائل کلی کشور همدل، هماهنگ 
و همراه شدند، صداوسیما نیز همراه باشد. در حال حاضر یک 

جریان تبلیغاتی و رسانه‌ای که با پول ملت  
ارتزاق می‌کند، سیاست‌هایی را در برخی 
از برنامه‌ها تبلیغ می‌کند که عامل انشقاق 
و شکاف اجتماعی است. برای نمونه 
صداوسیما یک برنامه به نام »پاورقی« 
دارد که منشأ اختلاف‌افکنی است. به نظر 
من این قبیل سیاست‌ها  و برنامه‌ها باید 
تعقیب، جمع‌آوری و از دستورکار خارج 

شود و مسئولان ارشد نظام نسبت به تعیین تکلیف آنچه که مورد 
انتظار است، اقدام کنند.

محمد عطریانفر، در گفت‌وگو با آوش در واکنش به تلاش 
عده‌ای برای دوقطبی‌سازی در جامعه گفت: صداوسیما نیازمند 
بازنگری در ساختار و پاسخ‌گویی به حاکمیت، دولت و افکار 

عمومی است. در اصل این سه رکن  شامل دولت، حاکمیت و از 
همه این‌ها مهمتر مردم یعنی متولیان و ولی‌نعمتان صداوسیما 
هستند. متأسفانه صداوسیما به بهانه اینکه تحت امر رهبری 
است خود را از هرگونه پاسخ‌گویی به افکار عمومی معاف می‌دارد 
و این خطای بزرگی است. اگر یک نهاد 
داوری عادلانه وجود داشته باشد، باید 
همه سیاست‌های غلطِ مسئله‌آفرین، 
ساختارشکن و تضعیف‌کننده انسجام 
ملی مورد پیگیری قرار بگیرد که متأسفانه 

رخ نمی‌دهد.
به گفته وی، صداوسیما به بهانه اینکه 
تحت امر رهبری است، خود را از هرگونه 
پاسخ‌گویی به افکار عمومی معاف می‌دارد و این خطای بزرگی 

است.
عطریانفر در پاسخ به اینکه آیا شما سیگنالی دریافت می‌کنید 
تا تغییر و تحولات در صداوسیما به وجود بیاید؟ تصریح کرد: 

صحبت‌هایی در فضای کلی می‌شود ولی خیلی مستند نیست.

عضو شورای اطلاع‌رسانی دولت:

مسئولان ارشد، درباره صداوسیما تعیین تکلیف کنند

خبر

 استاندار تهران با بیان اینکه پایتخت هدف بیش از ۹۰ درصد 
حملات موشکی و بمباران دشمن در جنگ تحمیلی سوم بود 
و ۳۸۰ شهید تقدیم انقلاب کرد، گفت: راهبرد دشمن برای 

ناامن‌سازی پایتخت شکست خورد.
 به گزارش مهر، محمدصادق 
معتمدیان در نشست با مجمع نمایندگان 
استان تهران که در سالن جلسات 
استانداری برگزار شد، با اشاره به تمرکز 
عملیات‌های دشمن در جنگ تحمیلی 
سوم بر پایتخت اظهار داشت: در استان 
تهران بیش از ۹۰ درصد حملات موشکی 
دشمن، انجام شد و این استان با تقدیم 

حدود ۳۸۰ شهید، بیشترین آمار شهدای کشور را در جنگ 
تحمیلی سوم به خود اختصاص داد.

 عضو هیات دولت با بیان اینکه دشمن در پی ناامن‌سازی کشور 
از مسیر پایتخت بود، افزود: راهبرد دشمن برای کشاندن مردم 
به خیابان‌ها، با حضور حماسی مردم در میادین و خیابان‌ها، زیر 

موشک‌باران، بمباران و در شرایط سخت جوی، با شکست مواجه 
شد. وی با اشاره به تأمین امنیت در شرایط پیچیده اطلاعاتی گفت: 
در این ایام شاهد هماهنگی بی‌نظیری میان سپاه، نیروی انتظامی 
و سازمان اطلاعات در استان تهران بودیم و با وجود کمبود امکانات، 
امنیت عمومی در بالاترین سطح برقرار شد.
 عضو هیات دولت در بخش دیگری از 
سخنان خود به اقدامات دولت در حوزه 
اقتصادی اشاره کرد و افزود: در ایام جنگ، 
بیش از دو میلیون تن کالای اساسی وارد 
کشور شد و با وجود حملات به مسیرهای 
مواصلاتی، فرآیند انتقال کالا با موفقیت 
انجام گرفت. همچنین با واگذاری اختیار به 
استان‌های مرزی و حذف تشریفات زائد، واردات کالا تسهیل شد.

 معتمدیان با بیان اینکه تهران با ۴۷ هزار بازرگان، ظرفیت تبدیل 
شدن به رینگ مرکزی لجستیکی کشور را دارد، گفت: پیشنهاد 
شده است با اتصال ریلی به بنادر، هزینه حمل‌ونقل ۳۰ تا ۴۰ درصد 

کاهش یابد و از تمرکز انبارها در تهران جلوگیری شود.

خبر

استاندار تهران: 

 بیش از ۹۰ درصد حملات موشکی دشمن به استان تهران بود


